



# Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

## LA CRISIS

### Maura continúa sus trabajos

Madrid 1.—Durante la mañana continuó el señor Maura sus trabajos para la formación del nuevo Gobierno.

A las nueve de la mañana salió de su domicilio, haciendo algunas visitas.

Mientras estaba ausente llegaron a la casa del ilustre político, los señores Allendesalazar y marqués de Lema.

El nuevo Gobierno, en tramitación Madrid 1.—El señor Maura regresó a su domicilio a las once y veinte minutos de la mañana, manifestando que solo podía decir que el nuevo Gabinete se hallaba en tramitación.

### Más visitas

Madrid 1.—El señor Maura ha visitado a los señores González Besada, Villanueva, García Prieto y Azcárate, regresando seguidamente a su domicilio.

### Visita interesante

Madrid 1.—El señor Maura, después del regreso a su domicilio a las once y veinte minutos de la mañana, dirigióse a la Casa de Campo donde celebró una conferencia de media hora con las personas que le esperaban.

Mientras se hallaba ausente acudió a su casa el señor Alvarez Mendoza, quien, no encontrando al expresidente del Consejo, se trasladó a la Casa de Campo para reunirse con él.

### Los políticos acuden

Madrid 1.—Durante la segunda ausencia del señor Maura, acudieron a su domicilio los señores Ferrand, Cierva y Alcalá Zamora.

Este último dijo que acudía al llamamiento del señor Maura, creyendo que el expresidente del Consejo volvería tarde.

### De la Casa de Campo

Madrid 1.—El señor Maura regresó de la Casa de Campo a las doce del día.

El ilustre político conversó con las personas que se hallaban esperándole y volvió a salir a la una menos veinte minutos de la tarde.

### Lo que dice Allende

Madrid 1.—Interrogado el exministro señor Allendesalazar por los periodistas, contestó que nada sabía respecto a la formación del nuevo Gobierno.

Preguntado también si sería ministro, dijo que lo ignoraba.

Parece—añadió—que las gestiones actuales van encaminadas a la formación de un Gabinete de gente joven.

### Habla Dato

Madrid 1.—Al medio día recibió el señor Dato a los periodistas, manifestándoles que anoche, durante la visita que hubo de hacerle, ofreció el señor Maura el apoyo del partido liberal conservador, como se lo prestaría a cualquier otro Gabinete que se formase en nombre del rey.

Añadió que el expresidente del Consejo también había visitado al señor González Besada, quien le hizo idénticos ofrecimientos.

### En el domicilio de Besada

Madrid 1.—El señor Dato estuvo hoy en el domicilio del señor González Besada, encontrándose allí con los señores Bugallal y Sánchez Guerra.

### El marqués de Lema

Madrid 1.—El señor Dato ha manifestado hoy a los reporteros que, a consecuencia de una conversación sostenida anoche, el señor marqués de Lema había visitado esta mañana al señor Maura.

### Ofrucimiento

Madrid 1.—A la una de la tarde visitó el señor Maura al marqués de Lema en el ministerio de Estado, ofreciéndole la cartera que hoy desempeña.

El marqués contestó que para aceptar necesitaba el consentimiento del señor Dato y conocer el programa del nuevo Gobierno en materia internacional.

Como el señor Maura no pudo darle una contestación categórica, la conferencia terminó sin que ambos pudiesen llegar a un acuerdo.

### Precuciones

Madrid 1.—Hoy se han adoptado en Madrid grandes precauciones.

En el ministerio de la Gobernación y otros sitios estratégicos había fuertes retenes, para evitar las manifestaciones de anoche.

A las diez y media, fuerzas de caballería disolvieron a varios grupos que se habían formado.

Uno, bastante numeroso, se situó ante la redacción del periódico «La Acción», apedreando los balcones.

La policía disolvió a los alborotadores.

### Romanones

Madrid 1.—El señor conde de Romanones marchó esta mañana al campo.

Dicho político conferenció ayer con el señor Maura, expresándole su criterio favorable al Gobierno que se formase.

### Un incidente

Madrid 1.—Anoche, durante los sucesos ocurridos frente al círculo maurista de la Carrera de San Jerónimo, fueron detenidos tres jóvenes radicales.

Un sujeto se acercó, dando un gran puñetazo a uno de los detenidos.

Entonces los guardias detuvieron también al agresor, llevando a todos a la comisaría.

Una vez en ésta, el últimamente detenido se negó a dejarse registrar, afirmando que era militar e intentando marcharse.

Los guardias corrieron tras de él, deteniéndolo en las escaleras.

En aquel momento se personaron en la Comisaría un capitán y un teniente de lanceros, manifestando que se llevaban al detenido.

Los guardias se opusieron, ordenando entonces los oficiales, que todos los presentes quedaran arrestados.

Un cabo de Seguridad pidió explicaciones, siendo agredido por los oficiales.

En la refriega, los guardias desarmaron al teniente, entregando el sable al capitán.

Las autoridades superiores intervienen en el asunto.

### Manifestaciones, cargas y estacazos

Madrid 1.—Por la tarde se reprodujeron las manifestaciones mauristas de anoche.

Una de estas se formó en la plaza de Isabel II, que se dirigió a la calle del Arenal, dando vivas a Maura.

Un grupo de unos 300 llegó a la Puerta del Sol, donde tropezó con una manifestación antimaurista que iba profiriendo gritos.

Entre ambos grupos se cruzaron vivas y mueras, terminando a estacazo limpio.

Los antimauristas se vieron precisados a emprender la huida, teniendo que refugiarse en el centro de Hijos de Madrid.

Otro grupo maurista se dirigió por la calle de la Montera y al pasar ante el Círculo militar, prorrumpió en vivas al ejército.

Luego continuó por la carrera de San Jerónimo, calle de Sevilla y plaza de Canalejas, dando vivas al señor Maura.

Al pasar frente a la redacción de un periódico, los manifestantes leyeron en los transparentes la noticia de que el señor Maura había resignado los poderes, produciéndose enorme revuelo.

Los amigos de los apasionados de uno y otro bando, se exaltaron, trañándose varias colisiones en las que se repartieron numerosos estacazos.

Las parejas de cañillería cargaron, disolviendo los grupos que se rechazaban.

Entre los gritos que se oían, figuraban muchos extranjeros.

Al mismo tiempo circularon rumores de que se habían desarrollado desórdenes en Barcelona, Valencia y otras capitales.

### Alcalá y Ossorio

Madrid 1.—A la una y media de la tarde salieron del domicilio del señor Maura los señores Alcalá Zamora y Ossorio y Gallardo.

El primero había acudido por segunda vez a requerimientos del expresidente del Consejo.

Ambos salían sonrientes y satisfechos.

Los periodistas les dieron la enhorabuena, pero ellos la rehusaron, considerándola prematura.

Manifestaron que no había nada aún sobre la formación del Gabinete.

Es que tanto Alcalá como yo—dijo el señor Ossorio—tenemos muchos motivos para estar contentos de la vida.

Quien hable todavía de Gabinetes, habla de memoria. No hay nada aún.

### Cierva, reservado

Madrid 1.—Al salir el señor Cierva por última vez del domicilio del señor Maura, se mostró reservadísimo.

—Creo—dijo a los periodistas—que pueden ustedes marcharse a almorzar tranquilamente, pues don Antonio va a hacerlo ahora, y hasta dentro de unas horas no irá a Palacio a dar cuenta al rey de sus trabajos.

—Nada más que de los trabajos?

interrumpió uno de los presentes.

—Eso supongo. Yo no puedo decirles nada.

### Jubiloo en casa de Maura

Madrid 1.—Durante la tarde acudieron al domicilio del señor Maura infinidad de personas, entre ellas los señores González Besada, González Hontoria y Silió.

Conforme avanzaba la tarde crecía la expectación en los círculos políticos, ansiándose conocer el resultado de las gestiones del expresidente del Consejo.

Numerosísimas personas desfilaron por la calle de la Lealtad para interrogar a los periodistas que esperaban noticias a la puerta del domicilio del señor Maura.

### Animación en el Congreso

Madrid 1.—El Congreso estuvo animadísimo durante toda la tarde, concurriendo los elementos regionalistas.

El señor Cambó, decía a sus íntimos que cuanto venía ocurriendo no era otra cosa que lo anunciado por él en su conferencia del martes.

No cabe otro recurso—dijo—que cumplir los acuerdos de la Asamblea parlamentaria.

### Maura a Palacio

Madrid 1.—A las cuatro de la tarde salió el señor Maura, en traje de levita, de su domicilio.

Inmediatamente subió al automóvil, limitándose a decir a los periodistas que iba a informara a don Alfonso acerca de las gestiones realizadas para constituir Gabinete.

Apenas se alejó el expresidente, uno de sus amigos íntimos dijo a los reporteros, que con arreglo a la nota dada por el rey, el señor Maura estaba encargado de formar un Gobierno de concentración.

Como es notorio que don Antonio no ha podido formar por haber negado su concurso algunos elementos que consideraba indispensables, ahora ha ido a Palacio a conferenciar con don Alfonso, y de esa entrevista depende todo.

Estas manifestaciones, al extenderse, produjeron gran revuelo, comenzando a circular la noticia de que el señor Maura declinaba los poderes.

### Declina los poderes

Madrid 1.—A las cuatro y cuarto de la tarde llegó el señor Maura a Palacio, siendo rodeado por los periodistas.

—No trae usted la lista?

—Ni mucho menos.

El expresidente del Consejo penetró seguidamente en el regío alcázar.

En la plaza de Oriente se habían adoptado extraordinarias precauciones, no permitiéndose circular a nadie.

Solamente se permitía el acceso a los periodistas.

En las bocacalles y los alrededores se hallaban estacionados nutridos grupos de jóvenes mauristas.

A las cuatro y treinta salió de Palacio el señor Maura, manifestando lo siguiente:

—Ayer recibí el encargo de formar un Gobierno de concentración, y como no he podido constituirlo, he declinado los poderes.

—No sé lo que va a pasar. ¿Está claro? Pues nada más.

Enseguida se dirigió a su automóvil, pero los periodistas, atajándolo, insistieron: ¿Pero no gestionará usted nuevamente la formación de Gobierno?

El señor Maura, con viva contrariedad, respondió: Ya he dicho que no sé lo que va a pasar.

Al pasar el coche por la plaza de Oriente se oyeron fuertes vivas y aplausos.

Las manifestaciones del expresidente, trascendieron enseguida al público, ocasionando gran revuelo entre los grupos que se hallaban en los alrededores.

Sin embargo, no se alteró el orden, guardando todos actitud prudente, y retirándose los grupos pacíficamente.

### Nuevas manifestaciones de Maura

Madrid 1.—El señor Maura regresó a su domicilio a las cuatro y cuarenta minutos de la tarde, siendo abordado nuevamente por los periodistas.

Ya he dicho a los compañeros de Palacio—contestó el señor Maura—que el encargo de formar Gobierno de concentración, quedó frustrado.

Ahora no sé lo que hará el Rey. Los reporteros le dieron las gracias por las noticias que les había facilitado durante el transcurso de sus gestiones.

### Las gestiones de Maura

Madrid 1.—Sobre los intentos del señor Maura para formar Gabinete se hicieron muchos comentarios y circularon numerosas versiones.

Se sabe por conducto fidedigno que perseguía constituir un Gabinete de concentración, llevando solamente a él dos amigos suyos.

Solicitó de los conservadores el

concurso del marqués de Lema, para que continuara en la cartera de Estado.

También había solicitado la cooperación de los señores marqués de Alhucemas, conde de Romanones, Cambó y los reformistas.

Además aspiraba a que el concurso de los conservadores no se limitara a la personalidad del marqués de Lema, sino también a la del señor González Besada, a quien ofreció un Ministerio sin cartera.

El señor Besada se mostró en la misma actitud que el señor Dato. Ofreció el apoyo leal del partido conservador, por creer que a ello le obligaban sus deberes para con el monarca y la patria, y mucho más en estos momentos tan difíciles en que el señor Maura prestaba un servicio señaladísimo a la Corona, disponiéndose a formar Gabinete.

Otro concurso no prestaba, ni siquiera el suyo, pues entendía que debía mantenerse, sin desmembración alguna, la unidad del partido conservador a título de conservar una gran fuerza de reserva, al servicio de la monarquía.

Cuantos intentos hizo el señor Maura, para disuadirle, se estrellaron, pues el señor Besada, con un criterio firmísimo, y oponiendo aún mayor resistencia que el señor Dato, contestaba que se atenia a la nota que entregó al rey.

Algo idéntico sucedió a Maura con el marqués de Alhucemas. Este ofreció apoyo leal y decidido, pero no se prestaba a que su partido tuviera colaboración o intervención alguna en la situación que se formara.

Rechazó igualmente el ministerio sin cartera que le ofreció el señor Maura.

Como éste indicara que pensaba llevar al Gobierno al señor Alcalá Zamora, dijo García Prieto que don Niceto no representaría al partido liberal democrático. Sin embargo veía designación con mucha complacencia, pues satisfacía legítimas aspiraciones que él hubiera satisfecho y se proponía satisfacer.

Desde luego, el señor Alcalá Zamora contaría con su autorización, pero sin comprometerse el partido.

El conde de Romanones, de quien también solicitó Maura su concurso, lo ofreció resuelto, en lo referente a colaboración, y dió el nombre del señor González Hontoria, para representarle en el Gobierno.

En vista de ello, Maura no le ofreció un ministerio sin cartera.

Este ofrecimiento lo hizo a los señores Cambó, Villanueva, Azcárate y Rodríguez Sampedro, y excepto el último, todos rehusaron.

En vista de ello, el señor Maura decidió declinar los poderes.

### El proyectado Gabinete

Madrid 1.—Cuando el señor Maura declinó los poderes que le confiara S. M., tenía ultimado el siguiente ministerio:

Presidencia, Maura; Gracia y Justicia, González Hontoria; Estado, Lema; Gobernación, Marvá; Hacienda, Flores de Lemus; Guerra, La Cierva; Marina, Ferrándiz; Fomento, Ossorio y Gallardo; e Instrucción pública, Alcalá Zamora.

### Declaraciones de Toca

Madrid 1.—El Mundo publica unas declaraciones del señor Sánchez de Toca, explicando sus gestiones para formar Gobierno.

Manifiesta que sólo dió a la publicidad una de sus notas al rey, pero que a instancias de éste entregó la otra.

Con la aprobación de la ley orgánica militar creía él solucionada la cuestión de las Juntas de Defensa, encauzándolas para evitarles roces con los políticos.

### Los secretarios de Márquez

Madrid 1.—Amigos del presidente de la Junta Suprema del Arma de Infantería señor Márquez, dicen que éste tiene como secretarios a 17 oficiales que no se dan punto de reposo a contestar a millares de cartas que recibe.

### La actitud de Cambó

Madrid 1.—El señor Cambó ha facilitado esta noche una nota con objeto de que pueda orientarse la opinión acerca de la actitud adoptada por los regionalistas en el actual proceso político.

Dice que basta para ello tener en cuenta las manifestaciones hechas por él durante la conferencia del martes en el Ateneo.

Los regionalistas no formarán parte de ningún Gobierno cuyo carácter no esté de acuerdo con las conclusiones de la Asamblea de 19 de Julio, donde se marca la actitud de dichos elementos.

Esas conclusiones son como siguen:

A La política actual, sobre ser una provocación para los regionalistas, constituye un agravio para el Parlamento.

B La Asamblea cree inaplazable convocar nuevas Cortes.

C Para que el país pueda manifestar su opinión y el pueblo no crea desvanecida esta esperanza, es necesario hacer saber que las Cortes no pueden ser convocadas por un Gobierno de partido, sino por uno que represente la voluntad del país.

D Es necesario que el acto de renovación realizado por los militares sea seguido por los elementos políticos, pues si nó, sería estéril, y el poder público no se hallaría revestido de la autoridad necesaria para mantener el imperio del derecho.

### Prieto a Palacio

Madrid 1.—Poco después de circular la noticia de que el señor Maura había resignado los poderes para formar Gobierno, se dijo que el marqués de Alhucemas había sido llamado a Palacio.

Los periodistas, que ya están reventados de tanto correr tras los políticos, se pusieron en movimiento para averiguar la certeza del rumor.

Los reporteros se encaminaron a la casa del señor García Prieto, pudiendo comprobar que no estaba allí el expresidente del Consejo.

Poco después se supo que había pasado la tarde en la Castellana, donde paseó a pie con algunos amigos.

Allí se le acercó un emisario, dándole cuenta de que el rey le llamaba a consulta.

Inmediatamente se trasladó a su domicilio, cambiando de traje.

Desde su casa se dirigió a pie hacia la plaza de Oriente.

Al llegar a la puerta del regío alcázar, fué rodeado por los periodistas, que le interrogaron acerca del motivo de su ida a Palacio.

El marqués de Alhucemas replicó que no tenía noticias de nada.

Sólo sé—dijo—que el rey me ha llamado a consulta.

El expresidente del Consejo permaneció en la regia morada hasta las siete y cuarto.

Al salir se le acercaron los representantes de la prensa.

—Van ustedes a llevar una decepción—empezó diciendo—, porque no les puedo decir nada de mi conversación con el monarca.

El rey ha querido tener una amplia conversación acerca del momento presente; pero sin conferirme ningún encargo.

—¿Habrá nuevas consultas?—preguntaron los periodistas.

—No sé nada—replicó el marqués. Sólo puedo decirles que, según mis sospechas, el rey ha mandado llamar al señor Dato.

### Dato en Palacio

Madrid 1.—A las siete y media llegó el presidente dimisionario, señor Dato, a Palacio.

A la entrada los periodistas le preguntaron qué motivos le llevaban al regío Alcázar.

—No sé nada más que he recibido aviso del monarca, manifestándome que deseaba hablarme.

Supongo, que como hace varios días que no he despachado con él, quería saber las noticias recibidas de toda España y del extranjero.

El señor Dato abandonó el regío alcázar a las nueve y cuarto.

Manifestó que había dado cuenta al rey de los telegramas llegados al Gobierno.

Cuando un presidente del Consejo de ministros ha dimitido y le sustituye otro, el dimisionario no acude a despachar con el Rey.

Como ahora mismo no hay ningún jefe de Gobierno, por eso he venido a despachar con don Alfonso.

Este tuvo la bondad de darme cuenta de las gestiones que han venido realizándose para la formación de otro Gabinete, las cuales han resultado ineficaces.

Los periodistas siguiéronle preguntando pero el señor Dato se limitó a decir solamente: Lo único que puedo decirles, es que no soy solución a la crisis, ni quien resolverá estos problemas políticos.

### Una visita

Madrid 1.—Mientras el señor Dato estaba en Palacio se detuvo en la puerta de este un coche de punto, del que descendió el secretario particular del rey.

Púdose averiguar que había estado en el domicilio del señor Sánchez de Toca con el que celebró una larga conferencia.

### Rumores no confirmados

Madrid 1.—Después de salir de Palacio hoy el señor Dato, circularon rumores por todo Madrid, de que el rey había llamado nuevamente a consultas a los prohombres.

Con tal motivo se formaron nutridos grupos en la plaza de Oriente. La noticia no llegó a confirmarse.

### Animación en los Círculos

Madrid 1.—En los círculos políticos reinó durante la tarde de hoy gran animación.

Las calles se hallaban concurridísimas, como así los alrededores de Palacio.

Los comentarios subieron de punto, después de saberse que el señor Maura había declinado los poderes, haciéndose pronósticos y lanzándose fantasías para todos los gustos.

### En busca de Romanones

Madrid 1.—Los periodistas fueron esta tarde al domicilio del conde de Romanones, con objeto de arrancar de dicho hombre público, pronósticos sobre el momento político.

El expresidente del Consejo no se hallaba en su domicilio por haber marchado esta madrugada a su finca de Miralcampo, adonde fué a buscarle el señor Hontoria, quien le puso en antecedentes sobre la declinación de poderes de Maura.

El conde regresó a Madrid al anocheecer, libertándose de la verdadera nube de reporteros que le buscaron durante todo el día.

### Reunión de primatos

Madrid 1.—El señor García Prieto al salir de Palacio se trasladó inmediatamente a su domicilio, convocando a una reunión de los primates del partido.

### Protestas en Valencia

Madrid 1.—Se reciben noticias de Valencia participando que la Juventud Maurista organizó una manifestación de simpatía a Maura recorriendo las calles céntricas.

Los grupos, que eran numerosos, se estacionaron en diversos puntos dando vivas y mueras.

Al pasar los manifestantes por la calle de Alfredo Salmerón, frente a la Casa de la Democracia Republicana, contestaron los concurrentes con mueras a Maura surgiendo una colisión y repartiéndose bastantes palos.

Entre unos y otros grupos se cruzaron algunos tiros.

Los guardias de seguridad, restablecieron el orden, después de grandes trabajos, deteniendo a varios jóvenes mauristas y radicales.

### La opinión militar

Madrid 1.—En los círculos militares la animación esta noche era extraordinaria.

Entre los militares existía gran contrariedad por las dificultades con que se tropieza para resolver la crisis, lamentándose de los rumores que circulaban suponiendo que ellos hacían presión en determinado sentido; cosa absolutamente inexacta.

Solo tienen ellos una opinión y es la de que se forme un Gobierno fuerte formado por hombres prestigiosos y nuevos en la política.

Los militares no quieren cargar con culpas extrañas.

### Protestas en Barcelona

Madrid 1.—Durante la tarde circularon rumores de haber ocurrido en Barcelona desórdenes con motivo de las manifestaciones mauristas celebradas.

El señor Lerroux confirmó la versión.

No se tienen noticias de haber ocurrido sucesos de importancia.

«En las nuevas planicies que conquistaron las tropas francesas y en el norte la lucha de artillería sigue desarrollándose con gran violencia. Los soldados germanos consiguieron efectuar con éxito un golpe de mano contra los pequeños puestos franceses situados al norte del Loire. Los destacamentos republicanos han realizado varias incursiones a las líneas germanas situadas hacia Béchicourt y Woivre y al norte de Flirey.

Después de causar grandes destrucciones en las posiciones enemigas regresaron a sus bases los franceses llevando en su poder 40 prisioneros. Los alemanes tuvieron en sus efectivos pérdidas sangrientas.»

Parte italiano

Madrid 1.—El parte oficial facilitado por el Gobierno italiano acerca del desarrollo de las operaciones dice así:

«Después de estorbar nuestro fuego el plan seguido por el ejército adversario, mediante una maniobra realizada con rapidez y energía, nuestras tropas, continuaron retirándose. A pesar de las difíciles condiciones estratégicas, consiguieron replegar sobre el río Tagliamento las tropas italianas que componían el tercer ejército.

Ejemplo magnífico de unión y de fuerza dieron la primera y segunda división de caballería, especialmente los regimientos de Novara y de Genova, que se sacrificaron heroicamente por salvar el grueso del ejército.

Los aviadores de nuestro ejército, que están dando pruebas de ser infatigables, merecen la admiración y el reconocimiento de la patria.

Durante la noche pasada escuadrones alemanes bombardearon inútil y ferocemente las ciudades indefensas alejadas de las líneas de batalla.»

Parte alemán

Madrid 1.—El parte oficial alemán está redactado del modo siguiente:

«En el frente italiano, las tropas de la alianza central que componen el ejército número décimo cuarto obtuvieron durante la jornada de ayer una gran victoria.

Varias partes del ejército enemigo ofrecieron la batalla a las fuerzas austroalemanas en las orillas del río Tagliamento.

De las montañas y llanuras de Friul hasta la línea férrea de Udine a Cagranhipo y Cneviso, el ejército enemigo continuó retrocediendo, luchando, hasta llegar a la orilla occidental del río.

Por fin se detuvo en las cabezas de puente que existen en la orilla oriental del Tagliamento, cerca de Pinzano, Pigueno y Cochohio.

En las posiciones de retaguardia, que conducen desde dicho sector, pasando por Eretido, Yoznolo y Laboriano, hasta Udine, presentaron las tropas italianas una tenaz resistencia, intentando detener el avance de nuestros soldados, para cubrir la retirada de su tercer ejército, que lo hacía por la orilla occidental del citado río.

Las fuerzas alemanas, en unión de las de su confederada Austria, obtuvieron un gran éxito.

Las posiciones que forman la cabeza de puente de Ignano Cochohio, fueron atacadas al asalto por los regimientos de cazadores prusianos y la infantería bávara.

Las divisiones pertenecientes al Brandeburgo y Silesia, lograron perforar, viniendo desde el Norte y por medio de un empuje irresistible, las posiciones de retaguardia italianas situadas al Este del Tagliamento inferior, rechazando al enemigo.

Mientras, las tropas austríacas empujaban desde el Isonzo contra el último punto que quedaba al enemigo para vadear el río cerca de Látsale. Separadas por dicho empuje, las tropas italianas del Norte y cercadas por ambos lados entregaron las armas a dos sesenta mil soldados.

Cayeron en nuestro poder varios centenares de cañones.

El total de prisioneros hechos por las tropas austro-alemanas desde el comienzo de las batallas en el Isonzo, pasa de ciento ochenta mil, apoderándonos de más de mil quinientos cañones, y estando el resto del botín cogido, en relación con aquellas cifras.»

EN LAS COLONIAS

Parte inglés

Madrid 1.—De Londres comunican las siguientes noticias oficiales:

«Nuestras tropas de las colonias belgas y británicas arrojaron a los alemanes de la región de Mähengui, después de reñido combate. El enemigo se retiró con grandes pérdidas de las posiciones de Ugangira, abandonando dos cañones.

Las tropas inglesas ocupan todas las posiciones de Kilva, centro militar de gran importancia. Capturamos 24 soldados europeos, apoderándonos de abundantes pertrechos.

Durante las luchas libradas en las inmediaciones de Niague, los alemanes perdieron 53 soldados europeos.

En los últimos combates mataron nuestras tropas 268 askaris y 241 soldados europeos, capturando 677 askaris.»

EN OCCIDENTE

Bombardeo

Madrid 1.—De Londres dicen que varios zepelines y aviones alemanes lanzaron explosivos sobre aquella población sin causar daños ni víctimas.

IMPORTANTE PARA LAS FAMILIAS

Con verdadero interés recomendamos no dejarse visitar el acreditado almacén de tejidos.

EL LEON

donde se vienen recibiendo diariamente importantes remesas de géneros de todas clases, para la temporada de OROSCO BLANCO.

Constittuyón cuanto de nuevo ha creado 1 moda en Sedoria, Leneria, Torciopelos, Poles y Abrigos confeccionados.

A pesar de la constante subida de precio que vienen sufriendo todos los artículos, esta casa procura fijarlos con la menor diferencia posible a los antiguos, reduciendo su utilidad.

PARA COMPRAR BARATO COMO

EL LEON

NIEGUNA CASA: NO DEJEN DE VISITARLA

Frecios seriaments e jor: Ventas al contado

Resones. 98, EL LEON.

(ahora Poeta Zorrilla, 98)

Collares fantasía

Surtido grande en modelos nuevos - Colección completa en dibujos y precios:

EL BUEN TONO

Precios fijos GRAN VÍA.

El cobro de la Contribución

Itinerario de cobranza de las Contribuciones (4.º trimestre de 1917) que ha de efectuarse en los pueblos y días que a continuación se mencionan (recaudación voluntaria):

Zona de Albuñol.—Albuñol, días 22 al 25 Albondón, 18 al 15; Alcazar, 1 y 2; Almegijar, 4 al 3; Cástaras, 3 al 5; Fregente, 1 y 2; Juviles, 1 y 2; Lobras, 1 y 2; Polopos, 3 al 5; Rubite, 2 al 5; Sorvilán, 7 al 9; Torvizcón, 9 al 11; 2.º periodo: en Albuñol, 26 al 31.

Zona de Alhama.—Alhama, días 15 al 18 Agrón, 4 y 5; Arenas del Rey, 11 y 12; Cacia y Turro, 8 y 9; Chimenesos, 3 y 4; Fornes, 7 y 8; Jayena, 2 y 3; Jata, 2 y 3; Moraleda, 10 y 11; Santa Cruz, 8 y 9; Ventas de Huelma, 6 y 7; Ventas de Zafarraya, 13; 2.º periodo: en Alhama, 26 al 31.

Zona de Baza.—Baza, 7 al 10; Bonamaurel, 1 al 3; Caniles, 1 al 4; Cortes de Baza, 1 y 2; Cúllar Baza, 4 al 7; Féria, 1 y 2; Zújar, 3 al 5; 2.º periodo: en Baza, 26 al 31.

1.º Zona de Granada.—Granada, a domicilio, días 1 al 25; 2.º periodo: Granada, Aguilá, 26 al 31.

2.º Zona de Granada.—Albolote, días 8 y 9; Alfacar, 3 y 4; Armilla, 6 y 7; Boas de Granada, 14 y 15; Calicasas, 18; Cuevas, 11; Cogollos Vega, 6 y 7; Churrriana, 8 y 9; Dilar, 6 y 7; Dídar, 7; 8; Guájar Sierra, 1 al 3; Guájar, 14 y 15; Hador Santillán, 17 y 18; Jun, 22; Maracena, 10 y 11; Nívar, 9 y 10; Padul, 1 al 4; Poligros, 6 y 7; Pinos Genil, 9 y 10; Pulianas, 8 y 9; Pulianas, 20; Quénar, 5 y 6; Viznar, 1 y 2; 2.º periodo: en Granada, San Antón 33, derecha, 26 al 31.

3.º Zona de Granada.—Cájar, día 2; Gójar, 3; Hútor Vega, 4; Monachil, 6 y 7; Ogijares, 8 y 9; Zúbia, 10 al 12; 2.º periodo: en Zúbia, 26 al 31.

1.º Zona de Guadix.—Guadix, días 8 al 11; Alamedilla, 10 y 11; Albuñán, 2 y 3; Alendia, 5 y 6; Alicún, 14 y 15; Beas de Guadix, 2 y 3; Bonaldá de Guadix, 4 y 5; Cogollos de Guadix, 14 y 15; Cortes y Graena, 17 y 18; Charches, 11 y 12; Dehesa de Guadix, 11 y 12; Esfiliana, 8 y 9; Fonelna, 20; Gobernador, 16; Gor, 23 al 25; Gorafe, 21 y 22; Huelago, 18; Laborollas, 17; La Peza, 2 al 4; Lugros, 5 y 6; Marchal, 6 y 7; Pedro Martínez, 13 y 14; Policar, 8 y 9; Purullena, 20 y 21; Villanueva de las Torres, 17 y 18; 2.º periodo: en Guadix, 26 al 31.

2.º Zona de Guadix.—Aldéiro, días 8 y 9; Alquite, 6 y 7; La Calahorra, 10 y 11; Délar, 14 y 15; Ferrera, 12 y 13; Húteja, 4 al 7; Gózar, 1 al 3; Lantéra, 2 y 3; 2.º periodo: en Húteja, 26 al 31.

Zona de Huescar.—Huescar, días 10 al 13; Castillón, 7 y 8; Castil, 7 al 9; Gálor, 7 al 9; Orea, 4 al 6; y Puebla Don Fadrique, 2 al 5; segundo periodo: en Huescar, 26 al 31.

1.º Zona de Iznalloz.—Iznalloz, días 9 al 11; Colomera, 4 al 6; Deifontes, 1 y 2; Darro, 7 al 8; Dehesas Viejas, 11 y 12; Diezma, 1 y 2; Guadatorrada, 4 y 5; Meclín, 4 al 6; Morada, 11 y 12; Píjar, 7 y 8; Torre Cardela, 14 y 15; Trujillos, 3; 2.º periodo: en Iznalloz, 26 al 31.

2.º Zona de Iznalloz.—Benalúa de las Villas, 5 y 6; Campotéjar, 9 y 10; Montecigar, 1 al 3; Montillana, 7 y 8; en Montecigar, 26 al 31.

Zona de Loja.—Loja, 5 al 10; Algarquín, 3 al 6; Hútor Tájar, 4 al 6; Salar, 2 al 4; Villanueva Mesía, 2 y 3; Zafarraya, 7 al 10; 2.º periodo: en Loja, 26 al 31.

Zona de Montefrío, 9 al 13; Ilora, 5 al 9; segundo periodo: en Montefrío, 26 al 31.

Zona de Motril.—Motril, 10 al 13; Almuñécar, 14 al 18; Guájar Albuñol, 1 y 2; Guájar Fongil, 3 al 5; Guájar Fongil, 10 y 11; Guadalupe, 7 al 9; Urabo, 7 al 9; Veta, 11 y 12; Lantegá, 6 y 7; Lújar, 1 al 3; Molvízar, 13 al 15; Otívar, 9 y 10; 2.º periodo: en Motril, 26 al 31.

3.º Zona de Orzúa.—Orzúa, 26 al 28; Acequias, 5 y 6; Albuñuelos, 3 al 5; Bayacas, 10 y 11; Béznar, 15 y 16; Bubián, 21 y 22; Busquijar, 1 y 5; Cáñar, 20 y 21; Caplióna, 9 y 4; Caratunas, 8 y 9; Chibe y Talá, 13 y 14; Conchar, 13 y 14; Cozujar, 4 y 5; Dúrcal, 4 y 5; Forrirola, 6 y 7; Lazor y Tablao, 15 y 16; Lanjarón, 1 al 10; Mecina Fondalós, 10 y 11; Melegiz, 9 y 10; Mondújar, 11 y 12; Murciana, 17 y 18; Nírcelas, 3 y 4; Pampaneira, 15 y 16; Pinos del Rey, 6 al 8; Pírcos, 1 y 2; Pórtigos, 8 y 9; Restabal, 1 y 2; Saleres, 19 y 20; Sorpotéjar, 6 y 7; Trévlez, 1 al 3; 2.º periodo: en Orzúa, 26 al 31.

Zona de Santafé, 4 al 6; Alhendín, 4 al 6; Ambrós, 8; Alarcá, 1 al 3; Belicena, 3; Caparecana, 18; Cijuela, 11; Chaucuina, 10 al 12; Cúllar Vega, 2 y 3; Escujar, 8 y 9; Fuente Vaquerías, 10 al 12; Gabia Chica, 1; Gabia Grande, 7 al 9; Lújar, 12; Malá, 7 y 8; Otuna, 4 y 5; Pinos Puente, 1 al 3; Purrehil, 1 y 2; 2.º periodo: en Santafé, 26 al 31.

Zona de Ugíjar.—Ugíjar, 14 al 16; Béchules, 5 al 8; Cádiz, 8 al 8; Charin, 11 y 12; Coláyar, 5 y 6; Fontánar, 8 y 9; Lora, 8 al 10; Mairena, 7 y 8; Mecina Alfahar, 6 y 7; Mecina Bonaerón, 3 al 5; Mecina Tadol, 3 y 4; Murtes, 9 al 11; Navla, 9 y 10; Nechite, 4 y 5; Pírcos, 8 y 9; Turón, 16 al 18; Válor, 8 al 5; Yátor, 6 y 7; Yégen, 7 y 8; 2.º periodo: en Mairena, 26 al 31.

SECCION RELIGIOSA

Cultos para hoy

Santos del día 2.—La semana conmemoración de los fieles difuntos. San Justo, mártir, y Santa Eustaquia, virgen y mártir.

En la mañana.—En el templo de San Juan de Dios, a las diez y media, se celebrará el culto de la conmemoración de todos los fieles difuntos, con rito doble y color negro. Todo como se dispone en el Apéndice del Nuevo Salarario.

—Las vísperas, son de la octava.—Las completas de Feria.

Hoy cada sacerdote, por privilegio, puede celebrar tres misas de difuntos, pero tan sólo puede recibir estipendio por la primera. La segunda y tercera las ha de aplicar por la intención de la Iglesia.

Jubiléo perpetuo.—En la Capilla de los Reyes Católicos, Nra. Sra. de las Angustias, Escuelas del Sagrado Corazón y las Misioneras de María Inmaculada (colegio de Angüeta) y en la Capilla de San Juan de Dios.

Jubiléo de las 40 Horas.—En la Iglesia de San Matías. A devoción de doña Mercedes López Barajas, en sufragio de su esposo don Valentín Agrela Moreno.

Se manifiesta a las ocho de la mañana y se oculta a las cinco de la tarde.

(Mañana, en el Sagrario).

Rosario.—En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media de la mañana. En todas las demás iglesias y en la Capilla de la Misericordia, al toque de oraciones. En San Juan de Dios, a las seis y media de la noche. En Nuestra Señora de las Angustias, a la oración.

Misas solemnes de difuntos.—En la Catedral y Capilla Real, a las nueve y media de la mañana. En las iglesias parroquiales, a la hora de costumbre.

Función.—En San Matías, a las nueve de la mañana y predica el señor cura propio don José Velázquez.

Misas rezadas de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media, y ocho y tres cuartos de la mañana.—En la Capilla Real, San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media.—En las Capuchinas, Santuario del Perpetuo Socorro, Hospitalicos, Sagrado Corazón de Jesús, Nuestra Señora de las Angustias y San Juan de Dios, hay Misa de media en media hora, desde las seis a las once de la mañana.—En Santa María Magdalena, desde las siete a las diez.—Hay Misa a las nueve, con Exposición de S. D. M., en la Capilla de la Corte de Cristo.

Hay Misa a las doce.—En Nuestra Señora de las Angustias, Santa María Magdalena, y en San Matías.

Rogativas por la paz.—En la Iglesia del Sagrado Corazón, durante la Misa de las nueve de la mañana.

Octavario de Animas.—En la Iglesia parroquial de San Matías, a las cuatro de la tarde y predica el Sr. doctor D. Antonio Hidalgo, canónigo del Sacro Monte.

Mes de Animas.—Por la mañana a las ocho, en San Andrés, en las Capuchinas, Santa Escolástica, San Gil, San José, San Juan de Dios, Seminario del Perpetuo Socorro, San Justo, Nra. Sra. de las Angustias, Nra. Sra. de los Angeles, Santa María Magdalena y San Matías.

—A las ocho y media, en el Santo Ángel Custodio y los Hospitalicos.—Por la tarde, a las tres, a la oración, en Santa Escolástica, San Gil, San José, Santa María Magdalena, San Matías, Nra. Sra. de las Angustias y Nra. Señora de los Angeles.—A las seis, en San Juan de Dios y Santuario del Perpetuo Socorro.—A las siete, en San Andrés y el Perpetuo Socorro.—Indulgencia plenaria. Pueden lucrarse todos los fieles que, confesados y comunicados, visiten la Iglesia del Monasterio de San Bernardo de esta ciudad, desde las vísperas de hoy hasta las doce de la noche de mañana, tantas cuantas veces repitieren la visita.

Esta misma indulgencia «toies quotiens» puede lucrarse visitando una Iglesia, oratorio público o semipúblico rogando por la intención de Su Santidad. Es requisito indispensable la confesión y comunión.

Visita de la Corte de María.—Nra. Sra. de la Candelaria, en la Iglesia parroquial de Santa María Magdalena.

SECCION JUDICIAL

Vacante

Se encuentra vacante la plaza de médico forense del Juzgado de primera instancia y de la prisión preventiva de Ronda, que debe proveerse por concurso de méritos.

Los solicitantes deberán ensu instancias al presidente de la Audiencia Territorial de Granada, por conducto del juez del partido en que presten sus servicios, dentro del plazo de 30 días a contar desde el 31 de Octubre pasado.

Prensa Oficial

La recibida ayer en Granada no contiene ninguna disposición de interés, que no hayamos publicado en nuestras informaciones telegráficas y telefónicas.

Boletín Oficial

El de ayer insería:

«Circular de la Inspección general de Sanidad dando reglas para la conservación del material sanitario.»

—Otra del gobernador civil sobre imposición de multas.

—Anuncio de la Jefatura de Minas sobre el

DELEGACION DE HACIENDA

Hoy está abonada al habilitado de los maestros de esta provincia, don Luis Montealegre, la suma de 54.985,26 pesetas, importe de los haberes del magisterio de la provincia, correspondientes al mes de Octubre último.

ESTAFETA DE LA PROVINCIA

La guardia civil de Dircal ha detenido a Juan Castillo Fernández y Gregorio Molina, reclamados por la autoridad judicial.

—La de Güejar Sierra ha denunciado al vecino de Monachil, Manuel Linares Litián, por cazar sin licencia.

—En las secretarías municipales de Cozujar, Vélez Benaudala, Ferrirola, Húlagro, Iznalloz y Zújar, se encuentran expuestos los padrones de cédulas personales, industrial y pliegos de condiciones para la subasta del arbitrio de pesas y medidas.

Teatros y Cines

En Cervantes

La compañía que dirige el primer actor señor Blancas, se despide hoy del público granadino con una función monstros, representándose el drama fantástico religioso en siete actos *Don Juan Tenorio* y la graciosísima comedia en tres actos *El Rayo*. Esta obra es la que más éxito ha tenido en la temporada y la que más acertadamente interpreta la compañía. Mañana tendrá efecto el debut de la «Argentinista».

El día 1.º de Diciembre debutará a su vez la compañía de zarzuela del eminente baritono Sagü Barba.

Mercados de Granada

Alhóndiga de granos

Precios del día anterior Quintales métricos

Trigo	8600 a 8600
Cebada	0000 a 0000
Habas	0000 a 0000
Maíz	0000 a 0000
Yeros	0000 a 0000

Los 44 kilos de trigo se han vendido al precio de 1594 a 1594 pesetas.

Existencia de ayer 219 quintales.

Entrada de hoy 67

Total 286

Vendido 25

Quedan 261

Romana del pescado

Cotización de ayer:

Pescadas, 250 pesetas kilo; pescadillas, 000; pipetas, 150; salmonetes, 000; lenguados, 000; calamares, 000; besugos, 000; brezas, 000; bogueros, 200; almejas, 051; sardinas, 2-15; morralla, 1-86; bonito, 1-98.

Aceites

En Granada se cotizan: Dentro de la capital a 24 pesetas los 11 y 12 kilos. Fuera, a 20.

Los precios se mantienen firmes y las entradas son buenas.

En Córdoba: Cotizase el aceite a 165 pesetas los 100 kilos.

En Sevilla: Se cotizan los aceites corrientes con poca aceite, con menos de tres grados, bien presentados, de 1875 a 1887 pesetas los 11 y 12 kilos.

Aceites endebles, a 18 pesetas (72 reales).

En Málaga: El aceite se cotiza en puertos de 13 a 18-65 pesetas los 11 y 12 kilos. El frasco, a 1275 pesetas los 11 y 12 kilos, según los grados de aceites.

En Jaén: Véndese al precio de 1275 pesetas los 11 y 12 kilos.

Indispensable al abogado

y útil para los demás

por BRAVO Y LEGRA

Anuario para 1918

Edición encuadernada, el ejemplar, 550 pesetas.

Edición de lujo: el ejemplar, 7 pesetas.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios.

CONSULTA MEDICA

de régimen para sanos y enfermos

Doctor Velázquez de Castro

Catódrico de Terapéuticas

ENFERMEDADES INTERNAS

DE OÍDIA A FIEBRE LOS ARANDAS, D.

«Minera de Sierra Lujar»

(SOCIEDAD ANONIMA)

No habiéndose celebrado, por falta de número, la junta general extraordinaria de accionistas, anunciada para el día 30 de Septiembre último, el Consejo de Administración, en sesión de 20 de Octubre anterior, acordó convocar nuevamente en segunda cita, según precepta el artículo 21 de los Estatutos sociales, para que tenga lugar el día 6 del corriente mes, a las tres de la tarde, en el domicilio social, Diriguasa, 11, principal derecha, con idéntica orden del día a la señalada para el 20 del repetido mes de Septiembre.

Los señores accionistas con derecho de asistencia, podrán depositar sus acciones en la secretaría de la Sociedad, todos los días laborables, de dos a cuatro de la tarde, desde la publicación de esta convocatoria hasta el día anterior al de la celebración de la junta.

Granada 1.º de Noviembre de 1917. El presidente del Consejo de Administración, Juan Leyva.

COLCHONETAS METÁLICAS

Para comprarlas buenas y baratas, id directamente a la fabrica, donde se hacen de todas clases. Reparaciones de todas clases. Se ponen telas nuevas en las de madera, como también en las de hierro. Se hacen a la medida. Alhóndiga, 39.

DOCTOR RIVERA

ESPECIALISTA

EN LAS ENFERMEDADES DE

Garganta, Nariz y Oídos

RAYOS X

Consulta diaria de dos a cuatro

Económica-obreras seis a ocho tarde

Días festivos seis de dos a tres

Consulta, Gómez, 9

Verin-Sousas

Agua alcalina sin rival para las vías urinarias. De venta: principales farmacias y droguerías. Temporada oficial: De 15 de Junio a 30 de Septiembre.

CAÑADAS

Cirujano-dentista

Reyes Católicos, 57, principal, centro. Horas de consulta: De 9 a 12 y de 2 a 5, excepto los días festivos.—Hay ascensor

BLENORRAGIA «PURGACIONES»

Si padece usted de esta enfermedad y quiere verse curado de ella por mucho tiempo que la tenga, usen sin perder tiempo la

INYECCION ANTIBLENORRIN ALCOGER

remedio eficaz e infalible en tres días.

Pídase en farmacias y droguerías

Depositorio general para España y extranjero: Diego Sánchez Cegarra

DROGUERIA LA PASTORA, ALHONDIGA, 16, 18 Y 20. GRANADA

BALNEARIOS DE ZÚJAR

Premiado con la medalla de oro en la Exposición de Hidrología de 1913

BILLETES DE IDA Y VUELTA A MITAD DE PRECIO

Línea del Sur de España, a cinco horas de Granada

Agua Cloro-sódica-cálcica-magnésica—1216'05 voltios y muy ricas en materia orgánica.

Sulfhidrico-nitrogenadas, muy radioactivas.

Sin rival para las enfermedades REUMÁTICAS (en todas sus manifestaciones) nerviosas de la piel, estados catarrales—94'46 por 100 de nitrógeno, y eliminación mercurial.—Dos balnearios, antiguo y moderno, habiéndose realizado durante el año actual grandes obras de ampliación en este último y estando ambos dotados de toda clase de adelantos hidroterápicos.

Servicio de comedores en completa conformidad con el acreditado fondista don José de la Fuente. Pensión completa, con inclusión de la habitación, desde 450 pesetas.

Servicio de telegrafos recientemente inaugurado

En la estación de Zújar-Frila, existe un servicio de carruajes a la llegada de todos los trenes, que en un hora, transporta a los viajeros al balneario.

Servicio de hospedaje, para las familias que deseen registrarse por su cuenta, desde una planta diaria, con dos dormitorios y cocina.

SEGUNDO TIPOGRAFICO OFICIAL: 1.º DE SEPTIEMBRE A 10 DE NOVIEMBRE

MOTA.—La Administración del Balneario, facilitará presupuestos, tarifas y folletos ilustrados

Almacenes «S. Juan»

(ANTES LA PERDIZ) — PLAZA BIBARRAMBLA

En este gran establecimiento acaba de recibirse el surtido para la temporada de Otoño e Invierno.

Entre los innumerables artículos que trabaja esta casa, recomendamos:

Pañería para trajes y gabanes de caballero.

Lanas, Pañotes, Gabardinas y Tricotinas para señora.

Pielos y Mangitos de los últimos modelos.

Alfombras de todos tamaños.

Ropa blanca confeccionada.

Juegos de cama.

Mantas de viaje y de cama.

Géneros blancos de las mejores marcas y Géneros de punto.

Paraguas, Visillos, Storos, etc., etc.

Ventas al contado. PRECIO FIJO

Gran establecimiento tipográfico del NOTICIERO GRANADINO

(DIARIO DE LA MAÑANA)

Oficinas: General Lachambre, 8 - Talleres: Manuel Paso, 2

Sucursal: Acera del Casino, 23

Esta imprenta, montada con los últimos adelantos que las artes gráficas exigen, confecciona a precios económicos toda clase de impresos comerciales y de lujo, desde la tarjeta de visita hasta la obra de mayor alcance, para lo cual cuenta con

TIPOS NUEVOS Y MAQUINARIA MODERNA

Para comodidad del público, ha establecido un Despacho taller, en la Acera del Casino, número 23, donde se venden impresos oficiales, libros de letras giradas, de efectos a cobrar y negociaciones fáciles de inquilinato, traslados de letra, etc., etc., y se admiten encargos, designando la tarjetería y el papel imbrado en el acto, a cuyo efecto se ha trasladado una de las máquinas de dicho establecimiento.

En esta sucursal está de venta el

NOTICIERO GRANADINO

admitiéndose suscripciones, anuncios y reclamaciones

Acera del Casino, 23

Tipografía del NOTICIERO GRANADINO Manuel Paso, 9

Antes de hacer vuestras compras, visitad este Establecimiento de Tejidos, donde compraréis a precios baratísimos

Cortes de traje en colores novedad, marinos y negros, de entretiempo e invierno, para caballero, a 21, 24, 25, 30, 33, 36, 37, 39, 40, 41, 42, 45, 50, 53, 54, 56, 57 y 78 pesetas, de las mejores calidades y de las mejores fábricas.

Cortes de Gabán, colorido y tejido de novedad, para caballero, a 24, 27, 28, 31, 32, 33, 40, 42, 43, 47 y 50 pesetas.

REGALO de 6.000.000 de pesetas a los compradores de los Almacenes SAN JOSÉ

Por cada compra de 25 pesetas se regala una peseta de participación en el billete N.º 28195 para el sorteo de Navidad, a cambio del ticket numerado desde esta fecha

Depósito exclusivo de los trajes interiores higiénicos y antirreumáticos del «Doctor Rasurel» y Medical

En estos Almacenes encontrará usted el mejor surtido en artículos Blancos y de Punto, géneros especiales para Equipos de Novia y para Colegiales. Pañería para trajes de Caballero

Precio fijo verdad sin molestas distinciones

Dirección, Almacenes SAN JOSÉ, Reyes Católicos, 25

**AGRICULTORES**  
ABONAD CON  
**SULFATO DE AMONÍACO**  
PRODUCTO NITROGENADO  
EL MEJOR Y MÁS BARATO  
**VENIA** EN TODOS LOS ALMACENES  
Y DEPÓSITOS DE ABONOS  
INSTRUCCIONES Y FOLLETOS GRATIS  
REPRESENTACIÓN DEL  
**SULPHATE OF AMMONIA ASSOCIATION**  
MUJELLÉ 15 - VALENCIA (GRAN)

**PAPEL**  
para envolver  
Se vende en la Administración de este diario.  
Se vende para panadería un motor de gas, fluido; una amasadora, dos cilindros esmaltados de pasta y un artefacto; un ventilador de frasco; tuberías de hierro, rejillas ventanías y puertas. Razón, Campo del Príncipe, Panadería.

**EL VINO NOURRY**  
(Yodo y Tanino)  
es el Fortificante y el Depurativo más energético.  
Soberano contra:  
**DEBILIDAD GENERAL**  
**ANEMIA**  
**LINFATISMO**  
**ENFERMEDADES DE PECHO**



Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.  
En las Enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usages, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano a ningún otro comparable.  
COMAR & Co - PARIS

**ABONOS Y PRIMERAS MATERIAS**  
**CARRILLO Y COMPAÑIA**  
Sulfato de Amoníaco, Nitrato de Sosa, Superfosfato de 18'20, Superfosfato de 18'18  
Abonos orgánicos con fórmulas especiales para toda clase de cultivos  
Dirección y oficinas, Alhóndiga, 11 y 13 - GRANADA  
FÁBRICA DE ÉTER SULFÚRICO EN ATARFE

**DENTICINA VERDAD**  
Es la PANACEA de la DENTICIÓN  
de GONZALEZ PERALES  
12 años de éxito constante lo tiene demostrado  
El empeño en imitarla, sin conseguirla, justifica su bondad: desconfiad, por consiguiente, de las falsificaciones que siempre son perjudiciales a la salud de los niños.—Botella o caja, 150 pesetas.—Frasco, 1 peseta.  
Farmacia de San Gil.—GRANADA

## TEMPORADA DE INVIERNO

PELETERIA

Artículo de Punto

PAÑERIA

Ofrecemos una partida de blusas y batas de lana y algodón para Señora a la mitad verdad de su precio

ALMACENES LA PAZ

Folleto del NOTICIERO GRANADINO 35

F. CABALLERO

CLEMENCIA

gotable cantidad de dichos y refranes, a los que llamaba evangelios chicos.  
Era D. Martín caritativo como religioso, esto es, que daba a manos llenas y sin ostentación. Era generoso como caballero, poniendo tan poco precio a sus beneficios y olvidándolos tan completamente, que se ofendía si se recordaban o encomiaban en su presencia; por lo que miraba sencilla y cristianamente el dar los ricos a los pobres, no como una virtud, sino como un deber.  
Entre los muchos rasgos que se contaban de él, era uno el siguiente:

En el año denominado «del hambre», esto es, el de 1804, año en que perecían los pobres de necesidad, y en que valían los granos y semillas sumas fabulosas, tenía don Martín sus graneros atestados con el producto de una pingüe cosecha de garbanzos. Cada día hacía que en su presencia se distribuyesen a los pobres: cada niño llevaba una taza; cada mujer, dos, y cada hombre, tres.  
Una mañana que aún dormía don Martín, le despertó el mayordomo.—Señor—le dijo,—ahí están unos arrieros de Sevilla con mucha prisa y mayor empeño en llevarse los garbanzos.  
—¿Prisa? exclamó D. Martín.  
—¡Pláceme! Diles que me levantaré a mi hora, y que después, cuando sean las nueve, me podrán hablar.  
Y D. Martín se volvió a dormir. Levantándose a su hora, hizo todo lo que tenía de costumbre, y a las nueve salió al patio en que le

aguardaban los arrieros y todos los pobres que socorría.  
—Dios guarde a ustedes caballeros!—dijo con su campanuda voz, dirigiéndose a los primeros.—¿Conque se quieren llevar los garbanzos, eh?  
—Sí, señor, D. Martín, y por el precio no hemos de reñir; que acá traemos plata para pagarlos, mas que fuesen de oro.  
—Y pueden ustedes poner que de oro son—observó el mayordomo—A 600 reales fanega se los acaban de pagar a don Alonso Prieto.  
Ya lo sabemos—contestaron los arrieros.—Señor D. Martín se puso su mercé las botas hoyano.  
—Pues señores, siento decir a ustedes que han echado el viaje en balde, puesto que no puedo vender los garbanzos, porque no son míos.  
—¿Qué no son de su mercé?  
—Vamos, señor; ¿se está su mercé burlando?  
—Que no son míos, digo. Lo sabré yo, caracoles?

—Pues de quién son, señor?  
—De éstos—respondió D. Martín, señalando a los pobres.—Preguntadles a ellos si los quieren vender. ¿Se venden los garbanzos, hijos?—gritó con la voz de bajo que siempre tuvo.  
Un clamoreo de angustia y súplica se alzó al cielo.  
—Pero, señor...—insistieron los arrieros.  
—Pues no estáis viendo que no dueren sus dueños? ¿Yo que le hago?—contestó D. Martín.  
—¿Cuánto y cuánto de ello se halla sepultado en el corazón de España, para consuelo de los buenos y confusión de los pesimistas misántropos, que se empeñan en juzgarla por su corrompida superficialidad?  
En su juventud había ido don Martín alguna vez a Sevilla, y siempre había vuelto con las manos en la cabeza, diciendo: «Cristianos! Aquello es un Babilonia: allá lo que vale es lo que relumbra». Y añadía: «¡A tu tierra, grullo, mas que sea con un pie!

Excusado es decir que tenía don Martín por toda innovación y por todo lo extranjero la misma clase de repulsa con tedio y coraje que conservaba desde la guerra de la Independencia por todo lo francés.  
En diciendo la estúpida expresión lugareña «es nación» (1), tenían las cosas y los sujetos la marca de reprobación de Caín sobre sí. Se estremecía al oír la voz «nación», y torcía materialmente la boca a las familias de los grandes, enlazadas con princesas alemanas. «¡Al fin, nación!», decía. A lo que solía contestarle, una complaciente comadre: «Nosotros los españoles podremos tener nuestras faltas, compadre, pero al menos, gracias a Dios, no somos «nación».  
Así era que D. Martín nunca había variado nada: ni en su casa, ni en su labranza, ni en su modo de vivir, ni en su modo de ver, ni aun

en su manera de vestirse. Llevaba siempre media de seda blanca azulada, zapatos de una especie de paño recio o feltre gris, llamado piel de rata, con hebillas de plata; calzón de casimir negro, igualmente con hebillas de plata en las rodillas; un gran chaleco de rico género de seda, algunos bordados en colores; una amplia chaqueta o chupa corta, igualmente de seda, con faldones cortos, y se ponía redecilla en que encerraba su cabello, que nunca quiso cortarse; sólo que la redecilla era corta, y no llegaba sino poco más abajo de la nuca. Cuando salía por la mañana, se ponía una capota de rico paño negro, adornado con pasamanería y caireles de seda, y por las tardes una capa de grana, forrada de raso de color, y en la cabeza un sombrero a la chamberga, parecido al que llevan los picadores en la fiesta de toros. Aunque don Martín tenía más de sesenta años, y había engordado paulatinamente más de lo necesario para bailar unas seguidillas, conservaba

(1) Frase con que significa el pueblo en Andalucía lo que es extranjero, dándole, como se ve, un sentido directamente contrario; acaso sea sincopa mal hecha de es de otra nación.—N. del E.